
1、逻辑填空专项训练（一）参考解析

1.【解析】B 第一空，对应前文“走马观花”的游览，论述了留下的记忆停留在表面初级的层次。

A项“粗略”指大略、不精确，B项“肤浅”指局限于表面的、浅薄的、不深刻的，符合文意；C项“美好”、

D 项“永恒”与文段感情色彩不符，排除。第二空，对应艺术馆所的公共教育力量的不足，与家长对儿童

艺术素养日益重视的现状产生供需矛盾。B 项“捉襟见肘”比喻顾此失彼，穷于应付，符合文意；A项“吉

光片羽”比喻珍贵稀少的文物，排除。

故正确答案为 B。

2.【解析】B 第一空，对应前文的“实力”向“数据”的转变，以及后文对数据力量的描述可知，

数据对竞争有很大的影响。B项“改变”可用于形容事物发生显著的差别，D项“主导”指主要的并且引导

事物向某方面发展的，均可用于形容数据对竞争的影响。A项“扰乱”，文段并无指数据妨碍了竞争之意，

排除。C 项“局限”指限制在某个范围内，文段并无指数据可以限制竞争之意，排除。第二空，对应“资

源集中并不是一定是坏事”的观点，论述了资源集中对生产力发展的正面效果。B项“促进”指促使前进，

推动使发展，符合文意。D 项“破坏”指使事物受到损害，与文意不符，排除。验证第三空，对应“资源

集中并不是一定是坏事”的观点，B 项“超越”用于形容“超大规模的企业对于经济效率提升的益处大于

坏处”的论述，符合文意。

故正确答案为 B。

3.【解析】C 第一空，对应科学研究在错误中前行，形容犯错的常见和必然。C项“罕见”指难得

见到，D 项“稀奇”指稀少新奇，符合文意。B项“耻辱”指声誉上所受的损害，尚可。A项“重要”指具

有重大的意义、作用和影响的，犯错对于科学研究是重要的，与文意不符，排除。第二空，对应前文“敢

于正视”的论述，强调了“不正视错误则有碍于科学的发展”，B项“执迷不悟”比喻坚持错误而不觉悟，

C项“讳疾忌医”形容掩饰缺点、错误，不愿意改正，即没有“正视”，均符合文意；D项“抱残守缺”形

容因循守旧，不愿意接受新生事物，与文意不符，排除。第三空，对应“公众和管理者的客观和理性对待

错误的态度”，C 项“引导”指带领、启发，符合文意；B项“传播”与“重视······价值”搭配不

当，排除。

故正确答案为 C。

4.【解析】B 第一空，用于形容“只有技巧缺乏能力”。B项“纸上谈兵”比喻只凭书本知识空发

议论，不能解决实际问题，C项“花拳绣腿”指姿势好看而搏斗时用处不大的拳术，D项“本末倒置”比喻

把主要事物和次要事物或事物的主要方面和次要方面弄颠倒了，均符合文意。A 项“不学无术”指既没有

学问，也没有本领，用于形容考生过分注重技巧，语义过重，技巧也属于本领，排除。第二空，对应“短

期获得技巧”的论述，强调了学习的漫长。B 项“日积月累”指长时间地积累，C项“持之以恒”指长久地

坚持下去，均可。D 项“废寝忘食”形容非常勤奋专心，并未体现学习的时间漫长，排除。第三空，横线

前“一定程度上”表示程度较轻，B 项“改善”指改变原有情况，使变得好一些，符合文意。C项“肃清”

指彻底清除，语义过重，排除。

故正确答案为 B。

5.【解析】B 第一空，与前文“合作”形成转折关系，强调了每一个个体相对于世界的对立，可能

被合作体系无情抛弃。B项“对抗”指抵抗，D项“周旋”指较量，符合文意。A项“妥协”指用让步的方

法避免冲突或争执，文段并未提及个体的让步，排除。C 项“联盟”指联合、结盟，无法与前文“合作”

形成转折关系，排除。第二空，对应后文“更多的知识”的论述，B 项“全面性”强调了知识的完整、周

密，符合文意。D 项“确定性”指明确而肯定，无法体现知识的多，排除。验证第三空，与“焦虑”搭配，

B项“制造”指人为地造成，用于形容商业对焦虑的渲染，搭配得当，符合文意。

故正确答案为 B。

6.【解析】A 第一空，对应后文“未形成标准化的处置流程”的论述，说明了事件处理过程和最

终结局的不一致。A项“大相径庭”表示彼此相差很远或矛盾很大，符合文意。C项“截然不同”形容两件



事物毫无共同之处，用于形容未形成标准化的处置流程的处置情况，尚可。B项“南辕北辙”比喻行动和

目的相反，文段并未提及事件处理的具体行动和目的，排除。D 项“天壤之别”形容极大的差别，用于文

段中应表述为“有天壤之别”，排除。第二空，对应“转账延时到达”、“信息交叉确认”手段，目的是

为了减少出错的可能，A 项“防范”指预防，对将要发生的不良结果有所防备，符合文意。C项“纠偏”指

纠正偏向或偏差，“转账延时到达”、“信息交叉确认”并非出错之后的处置方法，与文意不符。

故正确答案为 A。

7.【解析】B 第一空，用于形容导致房地产调控政策被架空的企业投资投机性购房现象。B项“暗

度陈仓”比喻暗中进行某种活动，符合文意。A 项“东山再起”、C 项“卷土重来”比喻遭受挫折或失败后，

重新恢复势力，文段并无指企业投资投机性购房现象曾经遭受挫折或失败之意，排除。D 项“藕断丝连”

比喻相互间没有彻底断绝关系，与炒房现象搭配不当，排除。验证第二空，与后文“已经发生的事实”形

成反义并列关系，B项“杞人忧天”比喻毫无必要的忧虑和担心，符合文意。

故正确答案为 B。

8.【解析】B 本题可第二空入手，对应后文的举例说明，强调了例子之多。A项“鳞次栉比”多用

来形容房屋等密集，与“科学发现”搭配不当，排除；B 项“比比皆是”指到处都是，形容极其常见，符

合文意；C 项“无独有偶”指虽然罕见，但是不只一个，多用于贬义，文段并无指例子罕见之意，且放在

文中感情色彩不符，排除；D 项“寥若晨星”比喻数量少，与文意相悖，排除。第一空，对应前文“不曾

预测过”或“从来都未有计划去实现”的描述，强调了事件的发生未经设想的特点。B 项“偶发”指偶然

发生，符合文意。

故正确答案为 B。

9.【解析】C 第一空，与前文“实体问题”相对，对应人格、尊严等抽象的概念，C 项“虚拟”

指人类自己想象出事情和想法的行为表现，符合文意；D 项“形式”指事物内容的组织结构和表现方式，

尚可；A项“本质”指事物本身所固有的根本的属性，与“表面”相对；B项“现实”指客观存在的事物，

与“实体”相同；均无法与“实体”形成反义并列关系，排除。第二空，用于描述权威人物对争端起到的

正面作用。C项“平息”指用武力平定，与“争端”搭配得当；D项“键控”指断开或者接通电子电路的过

程，与“争端”搭配不当，排除。

故正确答案为 C。

10.【解析】A 第一空，对应后文“共享单车给公共治理带来的难题”，横线处应当填入形容共享

单车带来的便利的成语。A 项“有目共睹”指人人都可以看到，极其明显，符合文意；B项“不容置喙”指

不允许插嘴，与文意无关，排除；C 项“今不如昔”指现在不如过去，多用于表示对世事的不满，与“便

利”相对，搭配不当，排除；D 项“路人皆知”比喻野心大，多含贬义，排除。第二空，对应后文数量过

剩或供不应求，强调的是供求的合理。A项“平衡”指对立的各方面在数量上相等或相抵，符合文意。

故正确答案为 A。

11.【答案】C 第一空，根据“湖水正以每年超过 1立方米的速度消失”可知，目前沙坑形成速度

是可以计算的，根据“而且这个速度还可能继续加快”则说明目前沙坑每年形成数量还有较大提升空间，A

项“不计其数”、B项“数不胜数”、D项“不可胜数”均形容数量极多，以至于数不过来，程度过重，与“而

且这个速度还可能继续加快”构不成语义的递进，均排除；C 项“数以百计”形容数量多，程度较轻，符

合文意,当选。第二空代入验证，“吞噬”指吞没，形象突出公共物品被风沙掩埋，与后文“掉入沙坑”对

应，符合文意。

故正确答案为 C。

12.【答案】A 第一空，根据文段“包容”、“自由宽松的环境”可知，横线处表达让各种新奇的探

索同时存在，互相磨练、勉励之意，A项“砥砺”指磨练、勉励之意；B项“磨砺”指经受磨练或锻炼；D

项“磨合”指事物通过交流逐步形成共识，融合同化为共同体的过程，均符合文意。C 项“竞争”指为了

己方的利益而跟人争胜，文段并非强调要分出胜负，而是强调多种探索可以同时存在，故与文意不符，排

除。第二空，搭配“体制变革”，根据文意可知，横线处表达体制变革对全社会展现创新活力的积极作用，



A 项“激励”、B 项“激发”均符合文意。D 项“鼓动”指用言语或行为激励他人使有所行动，与“体制变

革”搭配不当，且感情色彩不符合，排除。第三空，搭配“活力”，表达让全社会的生命活力充分表达出来

之意，A项“释放”符合文意，且“释放活力”为常见搭配，符合文意。B项“施展”指运用，与“活力”

搭配不当，排除。

故正确答案为 A。

13.【答案】B 第一空，横线处词语搭配“特征”， A 项“反射”多指机体对内在或外在刺激有规

律的反应，与“特征”搭配不当，排除；B项“折射”与“特征”搭配恰当，当选；C项“影射”是借此指

彼、暗指某事或某人，文中没有提及借助和被指代的主体，排除；D 项“投射”侧重将自己的特点归因到

其他人身上，与“特征”搭配不当，排除；代入第二空，“传递价值”为常见搭配。第三空，“更迭”指交

换、更替，与“一代又一代”形成了对应，当选。

故正确答案为 B。

14.【答案】A 第一空，搭配“自我保护运动”，A项“展开”指张开，铺开，伸展或大规模地进行，

可体现运动的形式之多，搭配恰当。B 项“拓展”指开辟、扩充、使范围变广，意指开发出多种形式的运

动，语义尚可。C项“开展”指从小向大发展，使展开，常与活动搭配，语意合适；D项“发展”指事物从

出生开始的一个进步变化的过程，是事物的不断更新，而运动本身并不会主动发生变化或更新，故搭配不

当，排除。第二空，A项“规定”指对某一事物做出关于方式、方法或数量、质量的决定，符合国家对社

会范围作出决定与要求的语意；C项“划定”指固定或确定界限，均与“范围”搭配恰当。B 项“制定”常

搭配法律等，基本不与“范围”搭配使用，排除。第三空，搭配“政府的相关性”，A项“保持”指维持某

种状态使不消失或减弱；C项“维持”指维系使继续存在，对比可知，“与政府的相关性”为一种状态，与

“保持”搭配合适，而“维持”通常搭配生命、关系等，且倾向于较为被动勉强的维持，而文段中强调“通

过与国家的主动接触与互动”，与“维持”的整体语态不符，排除 C项。

故正确答案为 A。

15.【答案】D 第一空，由重点提示语句“细胞表面的磷脂酰丝氨酸是促进 HIV 与细胞融合的重要

辅因子”、“若这一目标不存在了，则会影响 HIV 的入侵”可知，横线处所填词语表达 HIV 在入侵细胞过程

中需要和磷脂酰丝氨酸绑在一起，否则无法入侵的含义，A项“捆绑”、C项“绑定”、D 项“绑架”均符合

文意。B 项“锁定”指使固定不动，体现不出“绑”的意思，排除。第二空，由文段“就会抑制病毒蛋白

的介导融合”这一结果可知，横线处所填词语要体现出约束、压制外源性磷脂酰丝氨酸的含义，D 项“阻

断”指由于阻止而中断进程或进展，符合文意，当选。A 项“阻隔”指两地之间隔绝，难以往来，和“外

源性磷脂酰丝氨酸”搭配不当，排除；C 项“阻止”指使行动停止，不能直接和“外源性磷脂酰丝氨酸”

搭配，应为“阻止外源性磷脂酰丝氨酸的进入”，排除。

故正确答案为 D。

16.【答案】B 文段指出，国产动漫并不是可以随便撒些空壳烂籽就可以成功的。B项“坐享其成”

形象的描绘出撒完空壳烂籽就坐在旁边等待发芽结果最终收获的样子，符合文意。A 项“守株待兔”原比

喻试图不经过努力而得到成功的侥幸心理，C 项“不劳而获”比喻不劳动而得到成果，重在强调完全什么

都不做就能够获得收益，但前文中“撒些空壳烂籽”实际上也付出了劳动，故二者均不符合语境，排除。D

项“以逸待劳”指在战争中做好充分准备，养精蓄锐，等疲乏的敌人来犯时给以迎头痛击，含褒义，感情

色彩与文段不符，排除。

故正确答案为 B。

17.【答案】B 文段开篇介绍艺术人类学的田野调查将调查事项作为一个整体看待，即从形式到内

涵，由表及里，横线处表示田野调查所起的作用，横线后对其进行具体解释，即考察其艺术语境•••社会功

能等，同时更关注“主体”，也就是说调查中并非仅仅停留在理论的、抽象的调查中，而是会更关注实际的

个体，故横线处表示由抽象的、理论的角度切入，但实际又更关注具体的主体，对应 B项，“深入浅出”指

讲话或文章的内容深刻，语言文字却浅显易懂或内容或道理很深刻,但表达得浅显通俗，用在此处表示从艺

术语境深入，而具体调查时更关注艺术的主体。A 项“由浅到深” 指从浅入深，逐步深入，与后文解释内



容不相符，排除；C项“条分缕析”形容分析得有条理，很细致；D项“逐层论证”指一步一步分析论证，

两项均与横线后的解释内容不相符，排除。

故正确答案为 B。

18.【答案】B 横线处所填词语与“渐行渐远”构成并列，表达中国的数秘术和算术越走越远，B

项“分道扬镳”比喻目标不同，各走各的路或各干各的事，符合文意，当选。A 项，“南辕北辙”比喻行动

和目的相反，通常主语指的是一个对象，而文段的主语是“数秘术”和“算术”，排除；C项，“缘木求鱼”

比喻方向或办法不对头，不可能达到目的，与“渐行渐远”语义无关，无法构成并列，排除；D项，“背道

而驰”比喻背离正确的道路，通常用在消极的对象身上，而“中国的数秘术”并非消极的对象，排除。

故正确答案为 B。

19.【答案】B 第一空，搭配“用户”，根据“随着 4G 网络的普及，技术上 VOLTE 已经没有问题”

可知，横线处表达用户发生改变的意思，A项“转向”指转换行进的方向，B项“迁移”指转变；变迁，C

项“移动”指改变原来的位置，均可。D项“转动” 指转身活动；身体或物体的某部分自由活动，与文意

不符，排除。第二空，搭配“产品”，根据“可喜的是”、“流量经营正在迎来井喷的时代”可知，横线处表

达产品向好的方向变化，对应 B项“发展”，指事物从出生开始的一个进步变化的过程，是事物的不断更新，

符合文意。A 项“进步”与“产品”搭配不当，排除；C 项“变更”指改变、更改，是中性词，没有 B项“发

展”更加符合文段积极的感情色彩，排除。

故正确答案为 B。

20.【答案】D 第一空，根据文意可知，横线处需体现出良好家风是家庭成员形成世界观、人生观、

价值观的基本条件，A项“基点”可指事物发展的根本、基础，C项“基础”意为事物发展的根本或起点，

D项“基石”比喻基础或中坚力量，均能体现“基本”之意，保留。B 项“基准”指标准，体现不出“基本”

之意，排除。第二空，横线处搭配“家庭”，D项“呵护”指对某人、某物很在意，用心照顾、保护，常搭

配朋友、家人、家庭，当选。A 项“庇护”意为袒护、包庇，感情色彩偏消极，和“家庭”搭配不当，排

除；C项“爱护”指爱惜并保护，常用作爱护公物、爱护花草，一般不与“家庭”搭配，排除。

故正确答案为 D。


